

学位与研究生教育督导 工作简报

2016年第2期（总第42期）

湖南工业大学 研究生处 编印 2016年05月10日
督导组

一、我校2016年研究生招生情况好于去年

1、博士研究生招生人数增至5人。

今年是我校招收博士研究生的第3年，我校的博士招生计划增加到5人。博士的报名人数较2015年有所增长，参加我校4月28、29日组织的博士入学考试的共有13人。目前我校的博士研究生入学考试初试已经结束，博士招生复试相关工作由博士项目评定委员会按照教育部及省学位办关于学校博士复试工作的要求正在进行。

2、硕士研究生招生情况好于去年。

我校2016年硕士研究生招生复试录取工作严格按照教育部、湖南省教育考试院相关文件和会议精神的要求，在学校研究生招生工作领导小组的统一领导和协调下，由学校纪检、监察、财务、校医院、研究生处以及17个招生学院的密切配合和相互支持，已于4月下旬圆满结束。学校的研究生招生复试录取工作在各培养点的具体操作环节上，严格程序，严格规范，严格复查，严格考核，实现了研究生招生复试录取工作的规范化、程序化、透明化，确保了研究生招生复试过程、环节的公平公正。

我校今年共招收硕士研究生523人，其中学术型208人，专业型315人。人文社科类118人，理工科类170人，管理类77人，艺术类158人。我校2016年17个硕士研究生招生学院中，录取一志愿考生210人，约占录取总规模的40%。

从总体情况分析，报考人数、上线参加复试人数以及生源所在毕业学校分布等情况比去年要好。

二、我校研究生 2014 级论文中期检查顺利进行

从四月下旬开始至五月中旬，全校各研究生培养点认真对 2014 级研究生培养情况进行了中期考核检查。督导组根据学校研究生培养制度与研究生教学管理要求，对各学院中期的考核检查进行了巡视和检查，现将督导检查情况予以概述小结。一是院、点领导重视，提出从严要求。为了切实做好考核检查工作，各培养单位都作了专题研究和安排，提出具体要求，强调要从严要求学生，从严审核论文选题，从严考核前期学习情况，确保人员、选题、指导要求都要到位；各单位全体领导都参加了中期考核检查，其中学校主要领导都以普通指导教师身份参加学生的考核，说明这项工作的重要，也发挥了示范作用。二是指导教师认真负责、精心指导。各单位都严格实施导师负责制办法，要求导师在考核检查前必须与学生讨论交流，听取学生意见，要求导师对选题、论文提纲和开题报告的撰写都要提出要求，达不到要求者必须重写。很多老师要求学生如何选题、选题有何原则、选什么样的题才有研究意义都与学生反复沟通交流，使学生受益良多。三是精心组织，以求实效。如财经学院参与考核的研究生态度端正，准备充分。他们首先介绍了入校以来个人的思想政治表现，参加学术活动的情况，阅读参考文献的数量以及论文的构思和撰写情况一一进行表述。专家组根据每位同学的论文进展情况提的指导意见，为他们的预答辩、答辩打下了良好的基础。计算机通信学院、电气与信息工程学院、包材学院等单位认真按照研究生处安排，根据培养考核方案和论文中期考核的要求，切实开展检查与考核工作。他们除了按程序进行外，还坚持做到了“三要”：一要应参加考核学生必须全部参加；二要检查考核资料全部齐全；三要导师签署意见必须具体明确，便于学生修改。这样检查考核，就能抓住研究生培养的环节和重点，使考核检查发挥应有的作用。本次考核检查也存在一些问题：由于近期各学院工作较忙，而参加考核的人数较多，出现考核时间短，考核内容有限，学生汇报和导师点评都比较匆忙等现象。

三、我校研究生教育与管理工作的开展得有声有色

我校研究生部与各学院(部)在研究生教育与管理工作中注重发挥学术引领、

特色彰显、活动体现等形式，使教育与管理成效显著。通过开展丰富多彩的各种活动，对广大研究生的健康发展、成长进步起到了很好的促进和推动作用。

（一）成功举行第十届湖南工业大学“百草之春”学术文化节

2016年上半年，研究生部组织开展了第十届湖南工业大学“百草之春”学术文化节，由研究生工作部、各二级学院共9个学院相继开展了46场专家学术讲座，5次创业及就业指导活动，3次心理健康教育活动，7次研究生会特色学术活动等，为全校师生献上了一道丰盛的学术文化大餐。除此，还举办了以下活动：

1、第六届研究生创新创业大赛圆满结束。

3月29日，“湖南工业大学第六届研究生创新创业大赛决赛”在科技楼报告厅举行。大赛邀请株洲市百姓大药房谢鹏飞董事长、湖南省盈德气体有限公司张大喜经理等担任评委。湖南工业大学副校长罗定提教授亲临大赛现场并致辞。经过激烈的角逐，包装与材料工程学院《基于生物特征(声音)的防伪方法》获得创新类一等奖；电气与信息工程学院《8a0W电压电流可调电源》、机械工程学院《可视化工艺装置》获得了创新类二等奖，法学院《亿家情老年人休闲俱乐部》项目获得创业类二等奖；土木工程学院、包装设计艺术学院、电气与信息工程学院等8个项目获得创新和创业类三等奖。本次大赛优秀组织奖由包装设计艺术学院和电气与信息工程学院获得。（请孙书记再核实）

我校借助双创大赛这一赛事平台，继续发掘、培育、扶持创新创业团队和项目，激发研究生群体的创新创业热情，促进创业就业，鼓励技术创新，营造创新创业氛围，张扬创新创业文化。近年来，先后有《亲色时代手绘坊》、《室内停车场广告亮化工程公司》、《SUNNY英语》、《视伴一中国视频简历招聘网》等一批创新创业项目“破茧而出”成功注册企业，迅速成长壮大。

2、第二届“慎思杯”研究生辩论赛圆满成功。

4月12号下午，由我校研究生处、研究生工作部主办、校研究生会承办的第二届“慎思杯”研究生辩论赛决赛在法学院模拟法庭举行。本次比赛由四组参赛队伍依据赛前抽签决定两对进行对战，获胜的两支队伍再比拼争夺冠军。辩论赛首轮，辩手们针对辩题“互联网对于碎片化时间管理弊大于利还是利大于弊”

进行激烈辩论，辩手们出色的口才、敏捷的思维令场下观众为之折服，掌声不断。决赛围绕着辩题“恪守学术道德主要依靠自律还是他律”展开，在辩论过程中，正方团队语言犀利，反方团队针锋相对、步步紧逼，现场气氛迅速升温，将比赛气氛推向高潮。最终，由李雪峰同学率领的第四团队凭借犀利的问答、清晰的思维、幽默的语言获得本次比赛第一名；由任艺同学率领的第一团队获得第二名；其它两支团队获得第三名。电气学院获得本次辩论赛最佳组织奖，任艺、李雪峰、曾筱霄、杨杰、舒彭、刘昊英六名同学被评为本次辩论赛的“优秀辩手”，并将代院表我校参加“湖南省第二届高校研究生辩论赛”。

“慎思杯”研究生辩论赛是我校研究生品牌校园活动之一，充分展示了我校研究生较高的综合素质，对于活跃校园文化生活，提升研究生的思辨、合作和沟通能力有着很好的激励作用，深受广大师生的好评。

3、首届研究生春季彩跑活动兴趣浓烈。

3月26日下午2点，湖南工业大学首届研究生春季彩跑活动在我校举行。本次春季彩跑活动吸引了来自各个学院的50余名研究生参加。本次春季彩跑活动全程三公里，沿湖南工业大学河西校区内主干道进行彩跑，活动中分别设置黄、紫、红、蓝四个彩色站，当选手跑步或步行至彩色站时，由工作人员向参与者抛撒彩色粉末并为参与者贴上彩色贴纸，集齐四种不同贴纸即为彩跑完成。

举办春季彩跑活动不仅将趣味性与体育运动结合在一起，让同学们享受体育运动带来的无限欢乐，而且有利于丰富广大研究生的校园文化生活，展现了我校研究生朝气蓬勃的青春魅力和奋发向上的精神风貌。

（二）研究生文体活动丰富多彩

1、第四届“晨光杯”研究生男子篮球比赛成功举行。

4月21日下午，湖南工业大学第四届“晨光杯”研究生男子篮球赛落下帷幕。研究生处吴卫处长、研究生党总支孙慧副书记出席了闭幕式。经过近激烈角逐，体育学院和电气与信息工程学院最终获得团体一等奖，包装设计艺术学院和商学院获得团体二等奖，文学与新闻传播学院获得团体三等奖。

我校一年一度的研究生男子篮球赛，已经成为广大研究生展示青春与激情的重要舞台。“晨光杯”研究生男子篮球赛是我校研究生活动中一个响亮的文体活动品牌，广大师生在搞好学习、科研的同时，加强锻炼，以球会友、交流情感、

增进友谊，为营造朝气蓬勃的校园环境，培养健康向上的生活态度产生了积极作用，比赛深受师生的喜爱和热捧。

2、首届研究生“觅·遇一一五分钟交友会”活动气氛融融。

4月26日晚7点，湖南工业大学首届研究生“觅·遇一一五分钟交友会”在我校二食堂三楼学生活动中心举行。来自各学院的研究生欢聚一堂，在融洽的气氛和欢快的背景音乐下，“击鼓传花”、“运气球”、“同舟共济”以及“五分钟交友”等趣味活动依次展开，有才艺的同学积极抓住机会充分展现自我，并邀请自己的心仪对象上台互动。其中“五分钟交友”环节采用按编号顺时针交换座位进行交流的方式，使同学间的沟通更具趣味性和丰富性。活动到最后，参与活动的研究生们与主题海报“最美的年华 遇见最美的你”进行合影。

本次活动的开展使研究生在繁忙的学业之余得到了放松，有助于研究生们快乐开心、推介自我，拓宽研究生的交际平台，提升与异性的相互交流沟通能力有一定的帮助。

3、管理与教学亮点：

1、部分课程采用互动式讨论教学，如《马克思主义基本原理专题研究》，以案例结合实际，课堂氛围轻松活泼，学习气氛热烈，能激发学生积极思考，极大提升了学生的投入度、参与度。

2、任课教师善于思考，有独特见解和师者风范，对于教学内容信手拈来、全局在胸，如《马克思主义与社会科学方法论》《马克思主义基本原理专题研究》。

3、部分学院管理严格规范，有亮点。以体育学院为例，课前由学生轮流自行准备课堂，启用多媒体设备；课中教学秘书进行随堂点名，严格考勤；学院统一安排晚自习，确保学生投入学习与科研的时间。

四、学校为患病研究生冷益苗同学开展赠爱心活动

4月8日上午，副校长罗定提前往益阳市中心医院看望了我校患病研究生冷益苗，并带去了募捐善款及爱心慰问金。研究生党总支相关负责人、研究生工作部工作人员及校研究生会成员陪同看望。

罗定提在病房中详细询问了冷益苗的病情与治疗情况，他鼓励冷益苗同学要乐观坚强，积极配合医院的治疗，安心养病，争取早日康复，重返校园。冷益苗

及家人感谢学校领导、老师、同学对他们的关心和帮助，并表示一定会积极治疗，争取早日回到充满爱心和温暖的校园。

据悉，冷益苗是我校包装设计艺术学院 2015 级设计学专业研究生，出生在益阳市赫山区龙光桥镇腰子铺村，父母都是农民，家境贫寒。2016 年 2 月 12 日，被确诊为急性淋巴细胞白血病，现急需进行骨髓配型和骨髓移植手术，需承担近 100 万元的高额医疗费用。为帮助冷益苗同学，校研究生会在“湖工大研究生”官方微博、湖南工业大学微信公众号等平台上贴出了爱心捐助倡议书，在校园内设立了募捐点，并通过联系“株洲发布”，官方微博、校广播站，呼吁爱心人士献出自己的一份爱心。冷益苗同学的捐助工作得到了学校师生和社会爱心人士的热情关注，截至 3 月 29 日，共筹措资金 17 万余元，其中网络平台捐款总额 14 万余元，校园师生募捐现金 3.448 万元。目前校、院领导和师生仍在关注冷益苗的病情治疗进展情况。

（本期责任编辑 曾长普）